



## 习近平向越南新任国家主席苏林致贺电

新华社北京5月22日电 5月22日，国家主席习近平致电苏林，祝贺他就任越南社会主义共和国主席。习近平指出，中越是山水相连的社会主义友好邻邦。去年我对越南进行国事访问，同阮富仲总书记共同宣布构建具有战略意义的中越命运共同体，开辟了中越两党

两国关系新篇章。我高兴地看到，两国各部门各地方正在加紧推进中越命运共同体建设，取得积极进展。我高度重视中越关系发展，愿同主席同志一道努力，保持战略沟通，引领中越命运共同体建设走深走实，为两国人民带来更多福祉。

## 习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信

新华社北京5月22日电 5月22日，国家主席习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信。习近平指出，今年是中美建交45周年。中美关系的根基由人民浇灌，中美关系的大门由人民打开，中美关系的故事由人

民书写，中美关系的未来也必将由两国人民共同创造。习近平强调，旅游是中美两国人民交往交流、相知相近的重要桥梁。我们热情欢迎美国游客来华旅行，结识中国朋友、体验中华文化、游览美丽山水。

▶下转08版

## 株洲：人才与城市“双向奔赴”



株洲日报全媒体记者/陈驰

乘坐轻轨花车、身着国潮喜服。5月20日，第三届株洲青年人才集体婚礼在神农城广场举行，全城共同见证50对新人的幸福时刻。当小满遇见“520”，硬核株洲的独特浪漫，再次“点燃”网络，艳羡的祝福也让百名新人欣喜难忘。

扎根一座城，与爱人相伴，为梦想拼搏，株洲正努力成为青年才俊的“理想之城”。这里，又是如何成为青年人才的聚集地？

## 招培引育，打造人才聚集地

张权威与杨升，是参与了此次集体婚礼的新人。26岁的张权威，与妻子都是辽宁人，在校相识相知相恋。2022年毕业季，感情甚笃的两人

自然想走进同一城市。一个机械工程、一个工业工程专业，当时的选择，似乎也只有“制造名城”，才是最佳方向。

“我们分别去了中车株机、中车株洲所工作，之间的距离，也比大连交通大学和吉林大学更近了。”张权威说，初到异地，人才公寓、人才申报等都有人主动协调，他们很快摆脱了校园到社会的不适，融入了这里。

杨升说，她曾幻想过木讷的他，会给她一个怎样充满惊喜的婚礼。却从未想过，最终竟是由一座城市的市委书记祝福、市长证婚，这场“全城热恋”令她暗自窃喜。如今，小两口在株洲买了房，从东北到潇湘，成为了新株洲人。

正如张权威所说，专业对口的城市不止株洲，但最适合他们的，肯定是株洲。尤其是在惜才育才上，让他感触颇深，也不断为学弟学妹们推荐这座城市。

知株侠翻看了市委人才办工作日志，株洲，不仅建立了青年科技人才导师制，推介优秀青年科技人才向国家、省级资深科技专家拜师，还提供“一对一”项

目指导、实验帮带、技术教学等成长辅导。仅2023年，举行“制造名城早餐会”27期，累计邀请175名企业家或人才代表参加，并组建“C10青年科技人才联盟”，打通青年科技人才沟通壁垒。

付出终有回报。从发布新“人才30条”到制定《株洲市支持青年科技人才发展的六条措施》等，近三年，株洲市人才项目99项，40岁以下的青年人才入选59人。同时，株洲对近三年评选的青年科技之星、双创精英人才和创新团队，共给予扶持资金1480万元；开展“小荷”行动，设立市科创基金支持青年科技人才创新创业，给予60名青年科技工作者360万元专项扶持和跟踪培养，让青年人才在科技攻关中担当重任，茁壮成长。

对于青年人才的关怀，不仅在工作中，株洲从身边“关键小事”入手，努力营造舒适环境。随着田心、董家墩等人才集聚区提质改造，文体娱乐设施配置也逐渐丰富。近年来，全市共建成人才公寓9700余套，发放人才购房补贴1.7亿元，开设人才驿站5家，向145

名青年高层次人才发放安家补贴754万元，帮助724名青年人才子女就学等。正因事无巨细，也吸引了青年人才向株洲聚集。

## 以“城”相许，彰显“最大诚意”

要持续做大人才“蓄水池”，就要精准引进各类高校优秀毕业生和重点领域紧缺人才。今年3月25日至28日，株洲再次组织武汉专场招才引智活动，市委书记带队组成高规格引才阵容，彰显株洲最大引才诚意。

在出发前，株洲就做好了十足准备。不仅整合企事业单位资源，湖南工大、中车株机、中国航发动力研究所等30家株洲重点企业事业单位发布引才岗位1000余个，数量创近年之最。还特地邀请重点企业负责人和高校负责人深度宣讲，组织在株校友现身说法，推动实现人才集聚。

在武汉各大高校，瞄准株洲产业发展急需的紧缺人才，有针对性引进与株洲产业发展契合度高的机械、电气/电子、

▶下转02版①

## “委员大讲堂”聚焦人工智能

聂方红出席

株洲日报讯(全媒体记者/周高) 什么是人工智能?人工智能将如何改变我们的生活?如何在这场技术革命中抢占先机?5月22日，市政协举行2024年第三期“委员大讲堂”，中车株洲所青年科学家、研究院院长助理王或弋应邀就人工智能知识作专题讲座。市政协主席聂方红出席。

市政协副主席周雪辉、周思、柳怀德、杨小幼、何建红、陈艳娟、程铁辉、周建明参加。

讲座中，王或弋从人工智能技术发展沿革、发展方向、运行逻辑、使用

门槛等角度出发，阐释了未来人工智能的发展大趋势，以及人工智能可能对社会生产生活带来的巨大影响。与会人员还围绕新形势下，人工智能可能带来哪些投资机会或产业机会，我市可以采取的部署和行动进行了深入探索。

大家纷纷表示，讲座主题鲜明、内涵丰富、通俗易懂，既有技术发展的前瞻思考，又精准把握人工智能发展趋势，相关案例的分析有很强的针对性、启发性、指导性，为我市布局和发展相关产业拓宽了视野、提供了参考。

## “幸福株洲”同心圆工作室启动建设

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇 通讯员/陈飞) 日前，我市“幸福株洲”同心圆工作室启动建设，将全力推动统战工作更好融入基层党建和社会治理体系。

根据“幸福株洲”同心圆工作室建设和运行规范(试行)要求，各县市区要在统战资源丰富、统战人士聚集、条件成熟的村(社区)，按照“六有”标准和“四单”机制建设运行工作室，一般不少于3个，优先考虑同心美丽乡村、同心社区。

其中，“六有”标准包括有党组织领导、有骨干队伍、有条件保障、有制度规

范、有特色活动、有宣传展示。“四单”机制包括制定“菜单”、群众“点单”、精准“派单”、月末“晒单”。

具体来说，工作室实行线上线下相结合轮流值班制度，通过村(社区)党组织交办、群众反映、微信留言等方式，广泛收集居民反映的困难和问题。志愿者根据工作室的派单分配，对相关服务诉求进行跟进、处理。

工作室每月末对接单任务完成情况进行汇总，并建立积分管理和考核制度，每年对积分排名靠前的个人进行表彰奖励。

## 三新领航 迈入百强

## 千金集团发布2024—2031年战略规划

株洲日报讯(通讯员/李勇) 5月21日，千金集团召开战略发布暨交流会，发布了“三新领航 迈入百强”2024—2031年战略规划。公司的战略目标是从湖南省医药领先企业迈入全国医药工业百强，成为国内女性健康领域最具品牌影响力的标杆企业。

面对激烈的市场竞争，千金集团始终坚持以客户为中心，不断创新产品、提升服务。为从容面对新的市场环境，应对和化解诸多挑战，推动公司再上新台阶，自去年8月份以来，公司通过洞察行业找机会、自我评估找问题、对标定位找方法，多次自我否定、多次推倒重来，最终决定实施“三新领航 迈入百强”的公司战略。

战略愿景方面，企业愿景是成为全国制药工业百强、女性健康标杆企业；企业理

念是聚焦主业、聚焦优势，实现高质量发展。

战略目标方面，战略方向是制药工业迈入全国百强(主线)，医药商业实现高质量发展(辅线)，卫生用品成为区域市场强势品牌(辅线)。

战略举措方面，一是实施产品战略，拓展新赛道。千金药业聚焦妇科和女性健康赛道，千金湘药聚焦大品种、大品种和精神专科赛道，千金协力聚焦肝病、肾病和免疫抑制赛道。将产品战略列为公司发展战略之首，拓宽赛道找到新的业务增长点。以品牌和营销优势为出发点，不断拓展适合千金运作的产品管线。转变研发思路，由研产销一体化向整合内外研发资源转型，采取研、委、买快慢结合的方式提升研发质量和加快上市进度。

## 三地陶瓷艺术家在醴创作交流

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/肖迪强 张漫娅) 5月21日，“第七届佛山市雕塑院·陕西省雕塑院当代陶瓷创作营”在醴陵开幕，由醴陵陶瓷发展研究中心承办。未来8天，来自陕西省、广东省佛山市和醴陵市的陶瓷艺术家们，将在醴陵开展创作交流活动，共同推动陶瓷艺术传承发展、出彩出新。

“佛山市雕塑院·陕西省雕塑院当代陶瓷创作营”始于2016年，由两地雕塑院共同主办，旨在以高质量的艺术交流促进区域文化交流与合作。

佛山市艺术创作院院长夏金旺表示，本次活动将聚焦于探索古老陶瓷文化和现代陶瓷的结合之路，应用雕塑创作语言创新性表达方式做“活”陶艺，突破传统材料的限制，为雕塑创作带来更多的可能性。

在后续的集体创作活动中，艺术家们将一同走访醴陵陶瓷名家，对窑口等艺术空间进行考察，挖掘创作素材，熟悉制瓷工艺，利用醴陵釉下五彩颜料、瓷泥等进行陶瓷创作，不断拓宽艺术创作的可能性。同时，还将举办服务于中小學生及陶艺爱好者的陶艺制作体验公益项目，让民众体验艺术制作的同时，感受美学对生活的影响。

醴陵瓷是世界釉下五彩瓷的原产地，中国“国瓷”“红官窑”所在地。陶瓷产业已有两千余年的历史。该市希望以此为契机，深化釉下彩装饰与陶瓷雕塑之间的艺术融合，推动醴陵陶瓷艺术创新发展。

中央驻湘生态环保督察组  
值班电话和邮箱

督察进驻期:2024年5月9日至2024年6月9日  
专门值班电话:0731-82673688  
专门邮政信箱:湖南省长沙市A312号信箱  
受理举报电话时间:每天8:00—20:00

中央第五生态环境保护督察组  
向我市移交第十二批信访件

(2024年5月21日8时—5月21日20时)

5月22日，中央第五生态环境保护督察组向我省交办第十三批共计123起群众信访件(来电举报65件，来信举报58件)，其中重点件10件。涉及株洲的交办群众信访举报件9件，含重点件2件。

《醴陵市国土空间总体规划(2021—2035年)》获批复  
醴陵要建设国际知名陶瓷之都

醴陵陶瓷谷 通讯员/彭昕炜 摄

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/吴丹丹) 近日，省政府批复，原则同意《醴陵市国土空间总体规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)，明确醴陵市要建设成为国际知名陶瓷之都、生态人文宜居宜游精品城市。

《规划》明确，醴陵市主要城市职能是长株潭重要的先进制造与创新基地，湘赣边综合交通门户枢纽，湘赣边现代物流枢纽平台，省重要的红色旅游节点，区域生态人文休闲旅游目的地。同时，明确其城市性质定位为国际知名陶瓷之都、花炮之乡，长株潭都市圈次中心城市，湘赣边区域性中心城市，生态人文宜居宜游精品城市。

醴陵市是长株潭重要的先进制造与创新基地，湘赣边综合交通门户枢纽，湘赣边现代物流枢纽平台，省重要的红色旅游节点，区域生态人文休闲旅游目的地。

未来，醴陵市将形成融入长株潭、辐射湘赣、统筹保护与开发的国土空间总体格局，塑造城乡融合、集约利用的高效国土空间，陶瓷历史文化名城风采与山水城风貌交融的魅力国土空间，多向互联互通的开放国土空间，全面覆盖、韧性发展的安全国土空间，建立现代化的国土

空间治理体系。《规划》明确，醴陵市构建“一核两轴·一廊六区”的市域国土空间开发保护总体格局。

其中，一核为醴陵市中心城区。两轴为以G106国道为纽带的东部提升发展轴；以东城大道、沪昆高速、莲

易高速(G320)等为依托，以东富镇、左权镇等为发展节点的湘赣合作发展轴。一廊为绿江生态保护廊道。六区为陶瓷花炮转型区、绿色生态涵养区、湘赣边开放合作示范区、产城融合区、现代农旅融合区、服饰产业升级区。

## 将“维资电梯保险”改革扩大

## 房屋养老保险 株洲准备破题

株洲日报全媒体记者/吴楚

不久前，省里下来几份重要批示。这些批示肯定并鼓励了株洲“维资电梯保险”改革，并要求株洲在现有改革基础上，进一步探索房屋全生命周期管理。

株洲这项改革，既让“沉睡”的住宅专项维修资金(下称“维资”)动了起来，又让“久治不愈”的电梯故障可查可控，还为全国提供了破解普遍困扰的方法，曾获住建部高度认可。

维资使用、电梯等公共设施养护、保险制度，是房屋养老，或者说房屋全生命周期管理无法忽视的题中之义。从更高的维度透视与展望株洲电梯保险，必须要承认，“动起来”的部分维资与依旧“躺”在银行的巨额维资相比，仍是九牛一毛；而电梯故障，也只是小区诸多安全隐患之一。

将改革扩大，如何用对好的经验？勇闯“无人区”，又如何面对更大的风险？

“唤醒”维资，靠制度保障效与质效如你住的单元楼共有130户，电

梯坏了，要动用维修资金，必须先要征求至少86户业主的意见，并至少取得其中43户业主同意。

这就是小区动用维资的业主表决规则，即著名的“双三分之二参与(总人数及专有面积业主数占比)、双过半同意”。

表决规则侧重保护资金安全，但在实操层面，往往面临业主参与度不高、意见难统一等现实，从而导致维资使用周期无比漫长——而又多半无疾而终。

而就算能动维资，又要面临电梯责任之争。业主、开发商、物业公司、电梯厂商、维保单位等主体之间，规矩层层交织，扯不清的“麻纱”。

这就是当前全国各地普遍面临的困局：维资体量越滚越大却依旧难用，小区公共设施越来越老却依旧难修，安全隐患时时盯防却依旧难防。

“我们的改革紧紧盯住两个关键，一个是在保障业主利益的情况下，尽量提高业主投票和决策的效率；一个是在明确责任与制约的条件下，确保设施维修的质量和水平。”市住建局局长何安国说。

就始终围绕这两个核心展开制度设计。将维资规模存储于银行，竞争比选出最高利率，先确保业主所得为最高利息，最高利息之上产生的利息，确定为“增值收益”。业主该有的利息一分钱不能少，此其一。

以幢(单元)为单位，设立维资增值收益统筹账户，存放本幢(单元)的增值收益，用于本幢(单元)公共设施维修。增值收益每分钱都归业主共同账户，此其二。

运行5年以上的电梯可走应急程序，但仍需要本幢(单元)3名以上业主，或小区业委会，或社区提出申请，公示无异议再可使用。虽套用应急条款但并不完全绕开业主，此其三。

把电梯安全置于商业保险框架内，用市场化机制配置资源，维保责任集中且明确，质量水平有制约、可追溯。保险机制下确保电梯得到持续可靠的运维，此其四。

改革3年来，株洲城区已有近3500台电梯购买保险，多为运行10年以上的老电梯。

“我们把人身安全摆在最优优先级，又要找到公共利益、业主利益的最大

公约数，在本就规则不完善的领域撕开一条口子，试图找到一个解决迫切问题的办法。”何安国说。

这是一次顶着政策要空间的改革，在全国无例可循。该改革获得省委改革办、省住建厅及住建部的高度认可及推介。

“我们接下来面临的课题是，怎么样将电梯保险经验稳步提质扩面，或者说平顺过渡到整个房屋全生命周期安全管理上。新的改革体量更大，影响更大，风险也更大。”市住建局副局长颜春成说。

## 房屋保险，像保车一样“保”房

自2022年长沙发生“4·29”自建房坍塌事故以来，房屋体检、养老金、保险“三项制度”开始被反复提及。

去年，住建部党组书记、部长倪虹在接受新华社专访时也谈到，“三项制度”是构建房地产发展新模式的方向之一。

在去年4月于北京举行的“中国电动汽车百人会论坛2023”上，倪虹以“如何学习借鉴汽车产业，为人民群众建好房子”发表演讲。

▶下转02版②